第6讲　元素
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
一、选择题
1．(2016，百色)豆腐是人们喜爱的食品，其中含铁和钙。这里所指的“铁”“钙”理解为( D )
A．分子  B．原子  C．离子  D．元素
2．(2016，柳州)下列元素名称对应符号书写正确的是( B )
A．铜—CU  B．碳—C
C．铝—aL  D．钠—na
3．(2016，临沂)与元素的化学性质关系最密切的是( A )
A．原子的最外层电子数  B．元素的相对原子质量
C．元素的核电荷数  D．原子的核外电子数
4．(2016，襄阳)地壳中含量最多的元素是( C )
A．Al  B．Fe
C．O  D．Si
5．(2016，南京)在元素周期表中硅元素的某些信息如图所示，下列有关硅的说法错误的是( A )
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A．属于金属元素
B．元素符号为“Si”
C．原子序数为“14”
D．相对原子质量为“28.09”
6．(2016，衡阳)日本曾向美国借了331公斤武器级钚，至今赖着不还。钚除用于核电外，还可用于制造核武器，现在日本已是世界第六大钚贮存国。钚元素的有关信息如图，下列说法正确的是( D )
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A．钚原子中有94个中子
B．钚原子核外有150个电子
C．钚的相对原子质量是244 g
D．钚是金属元素
7．(2016，临沂)某元素原子得到2个电子后形成具有与Ne相同核外电子排布的粒子，下列说法正确的是( C )
A．该粒子为阳离子
B．该粒子原子序数为10
C．该粒子可表示为O2－
D．该元素位于元素周期表第一周期
8．元素周期表是学习和研究化学的重要工具。下表是元素周期表的一部分，A—F代表六种不同短周期元素。下列说法不正确的是( A )
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A．原子序数E<C  B．A、D同族
C．A、B同周期  D．C、F化学性质相似
9．(2016，济宁)下列符号中既能表示物质的元素组成，又能表示该物质的一个分子。正确的选项是( C )
①Cu　②N　③H2O2　④K2CO2　⑤CH4
A．①②  B．③④  C．③⑤  D．②④
10．(2016，孝感)下列对化学用语的表述正确的是( B )
A．2O ——表示两个氧元素
B．2N2——表示两个氮气分子
C．Ca2＋——表示钙元素显＋2价
D．FeSO4——表示硫酸铁
11．(2016，宜昌)溴元素的原子结构示意图及其在周期表中的信息如图所示。下列说法错误的是( A )
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A．n＝5  B．该元素为非金属元素
C．形成的离子是Br－  D．原子序数为35
12．(2016，随州)逻辑推理是一种重要的化学思维方法，以下推理合理的是( A )
A．单质是由一种元素组成的纯净物，所以由一种元素组成的纯净物一定是单质
B．由金属离子和酸根离子构成的化合物叫做盐，所以盐中一定含有金属离子和酸根离子
C．分子都是由原子构成的，所以分子一定都比原子大
D．有机物是含有碳元素的化合物，所以含有碳元素的化合物一定是有机物
二、填空题
13．用元素符号或化学式填空。
(1)二氧化氮__NO2__；
(2)镁元素__Mg__；
(3)2个氢原子__2H__；
(4)氧化铝__Al2O3__。
14．(2016，河池)化学用语是学习化学的重要工具，请用数字和化学符号填空。
(1)硫元素__S__。
(2)氯酸钾中氯元素的化合价__Keq \o(Cl,\s\up6(＋5))O3__。
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(3)氮气__N2__。
(4)五氧化二磷__P2O5__。
(5)如图是某原子的结构示意图，则x＝__5__。
15．下图A摘自元素周期表，B是某元素的原子结构示意图，请回答下列问题：
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(1)A图中氧元素的质子数为__8__；
(2)B图中x＝__12__；
(3)以上两种元素组成化合物的化学式是__MgO__。
16．(2016，娄底)下表是元素周期表中第2、3周期的元素，请回答有关问题。
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(1)具有相似化学性质的元素是__②③__。
①Na、Cl　②O、S　③F、Cl　④Cl、Ar
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(2)右图所示结构是由氟原子__得到__(填“得到”或“失去”)电子形成的。
(3)地壳中含量最多的金属元素的名称是__铝__。
17．(2016，枣庄)如图是元素周期表的一部分，请回答：
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(1)①处元素和②处元素形成常见化合物的化学式为__Al2O3__，该化合物中②处元素的化合价为__＋3__。
(2)[image: image10.png]


表示如表中__④__(填表中序号)的原子结构示意图，该原子易__得__(填“得”或“失”)电子，形成的离子符号为__Cl－__。
18．(2016，百色)我们周围的物质世界是由100多种元素组成的，为了便于研究元素的性质，常常需要寻找它们之间的内在规律，下图是元素周期表中1～18号元素原子核外电子排布。
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(1)表中3至10号元素位于第二周期，11至18号元素位于第三周期，分析其规律可知，同一周期元素原子的__核外电子层数__相同。
(2)11号元素属于__金属__(填“金属”或“非金属”)元素，它在化学反应中形成的离子与__Ne__(写元素符号)原子具有相同的核外电子排布。
(3)表中每一个横行叫做一个周期，每一个纵行叫做一个__族__。
19．(2016，天津)在宏观、微观和符号之间建立联系是化学学科的特点。
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(1)物质的组成及构成关系如上图所示，图中①表示的是__原子__，②表示的是__分子__。
(2)下列说法正确的是__A__(填字母)。
A．氯化氢是由氢、氯两种元素组成的
B．氯化氢是由氢气和氯气混合而成的
C．氯化氢是由一个氢原子和一个氯原子构成的
(3)下图是氧、硫、氯三种元素的原子结构示意图。
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①氯原子的结构示意图中x的数值是__7__。
②氧和硫两种元素的化学性质具有相似性的原因是它们原子的__最外层电子数__相同。
③氧和氯两种元素最本质的区别是它们原子中的__质子数__不同。
